

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيْ يَدِيْ تِيْهِ مِنْ يَسْتَا وَاَسْتَعِزُّ بِاللّٰهِ

وَضَعِيْ فِيْ الْاَسْمَاءِ الْكَلِيْمَةِ

عَسَى اَنْ يَتَّبِعَكَ رَبُّكَ مَقَامًا تَحْمِيْهِ جَاهًا

Digitized by Khilafat Library

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت منجھ

الفضل قادیان کے پتے پر ہو۔

چندہ غیر مالک سے

رہنہ

ظلمتیں کا نور ہو جائیگی اگر دن بگھنٹا وہیں بھی ایک نورانی چہرہ کے چراغ نہیں ہو

چندہ مقامی خریداران (تذکرہ)

# الفضل

ایڈیٹر صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب

قادیان دارالان کے ہفتے میں تین بار سووارا بدہ ہفتہ کو شائع ہوتا ہے

پتہ: قادیان، ضلع گوجرانو، تحصیل چکری، پتہ: ۱۰۰

جلد ۱۰ - مورخہ ۱۰ جون ۱۹۱۳ء مطابق ۱۲ رجب المرجب ۱۳۳۲ھ بروز بدھ - نمبر ۵۲ ج ۱

## مدینۃ المسلمین

ایوان خلافت و اہل بیت

الحمد للہ کہ ہمارے آقا حضرت اولوالعزم خلیفہ ثانی

مواہل بیت سے موجود خیر و عافیت ہیں۔ (ب) صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب کا بچہ مظفر احمد سلمہ اللہ الاصل علیہ السلام اذہب الباس دب التماس و اشفقہ شفاعة لا یقادر سقاء حضرت مخدوم مکرم خلیفۃ المسیح مولانا نور الدین رضی اللہ عنہ کا سب سے چھوٹا بیٹا محمد عبد اللہ چند روز کی بیماری کے بعد آج ۹ جون ۱۹۱۳ء کو فوت ہو گیا۔ اللہم اجعلہ لنا اجراً و خیراً و اجعلہ لنا شافعاً مشفقاً۔

## ترقی اسلام

اس وقت گیارہ مبلغین ترقی اسلام کے ماتحت اور چار صدر انجمن کی طرف سے حضرت فضل عمر رضا کام کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو کامیاب فرمائے۔

مولوی حافظ روشن علی صاحب اور منشی فخر الدین صاحب پشاور کے مولوی افضل محمد اسمعیل صاحب۔ مولوی احمد بخش صاحب گوجرانو کے مولوی

مولوی عبدالصمد صاحب (مالوہ) چوہدری بدر بخش صاحب پشاور (جو اسکل ضلع آگرہ میں ہیں) مولوی سعید الدین صاحب پشاور (مولانا عبد الواحد صاحب رنگال میں) مفتی محمد صادق صاحب (کلکتہ کنگ) مولوی عبدالرحمن صاحب رگور (داسپو) چوہدری فتح محمد صاحب لندن (شیخ عبدالرحمن صاحب مصر) سید ولی اللہ شاہ صاحب (شام) شیخ غلام احمد صاحب (غلام احمد صاحب) وغلا سفر صاحب (کامیاب)۔

۲۔ مدارس پرائمری بھی کھولے جا رہے ہیں۔ ضلع گورداپور کے دیہات بیری، پھیر و چھی، مٹھوال، شکار، مانگٹ اور نچے۔ جنگ میں تو کھل چکے ہیں اور باقی تیار ہیں۔ ۳۔ نارمل سکول قادیان میں کھولا جائیگا۔ ۴۔ ٹیل یا پرائمری اسکول در خواست کریں۔ ۵۔ پڑھائی ہوگی۔ در خواستیں بنام ماسٹر عبد الغنی سیکرٹری کمیٹی تعلیم قادیان)۔

۳۔ قادیان میں تین طالب علم مبلغین کے دو فریقوں میں تعلیم پائے ہیں۔ جو جلد تبلیغ کیلئے تیار ہو جائیں گے۔ ایک امتحان ان سب کا سوچا جا۔ جس میں اکثر کامیاب ہوئے۔ بڑے شوق سے پڑھتے ہیں۔

۱۲-۱۳۔ جون کاٹھ گڈھ میں جلسے۔ قادیان سے مبلغین جاینگے۔ ماسٹر عبدالرحیم صاحب اور ایک اور صاحب۔ امتحانوں کے نتائج بی۔ اے اور کوئی امتحان سے

پتے ہیں۔ سب دعا کا میابی کے لئے درخواست کرتے ہیں۔ برادران خیر غاں۔ رحمن علی۔ غلام غوث صاحبان

۱۔ ہر انتہے۔ حکیم امام الدین دتلاچ محمد صاحبان مدن چک رگوبرا نوالہ سے۔ مونگھیر سے ابو محمد صاحب بھالکپور سے مولوی فاضل عبد القادر صاحب ایم اے۔ رہنما فقیر محمد صاحب بھٹی سے میاں عبد الرحمن صاحب جنڈیالہ سے امیر خالص صاحب۔ لاہور سے عبد اللطیف صاحب۔ وہیال چراغ دین صاحب۔ افریقہ سے بابو عبد الرحمن صاحب راولپنڈی سے بابو فیروز علی صاحب مٹھن ماسٹر گوجرانو سے حکیم محمد الدین صاحب۔ بابو فضل امی صاحب مٹھن ماسٹر لائل پور سے۔ قہر سے محمد اسمعیل بن اختر۔ چند الہامات برادر فضل احمد خان (مظفر) سے چند الہامات حضرت برج موعود کی طرف توجہ دلائے ہیں۔ ۲۔ فوراً پشاور پیمانہ مجرم (۱۲) فرسٹ کلاس جرائی ہے۔ (انتقال ذہن لاہور کی طرف ہوا (۱۳) نمبر ہوگا۔ اور شادی کریں



# الفضل

۱۱ جون ۱۹۱۴ء

## الفضل کی جلد اول کا اختتام جلد دوم کا آغاز

ہزار ہزار شکر ہے اس قادر توانا خیر و دانا خداوند  
جل و علا کا جس کے فضل و کرم سے اس توفیق کا اور الفضل  
کے پورے باوقار تمیز خریداروں کی خدمت میں پہنچ گئے اللہ  
بجز یہ راہ و سہا کے عنوان سے جو دعا اپنے مولیٰ اپنے ہادی  
اپنے مالک کے حضور انگی گئی تھی اسے شرف اجابت حاصل  
ہوا۔ اور جن اغراض کے ماتحت الفضل کو جاری کیا گیا تھا  
ان کا اکثر حصہ ایک حد تک پورا ہوا۔ فاشکند علی ذلک  
الکریم بود متقی نہ بھی جاتے بلکہ خدمت یافتہ تو میں کہنے کو  
تیار ہوں کہ یہی پہلا اخبار ہے جس میں ہر ہفتہ ایک صفحہ پر  
اسلام کی نئی سے نئی خوبی پیش کی جاتی رہی۔ اور یہی پہلا  
اخبار ہے جس میں سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بنا پر  
لکھی گئی۔ اور جن سے ایسے ایسے نتائج نکالے جاتے رہے کہ  
شارحین سلف کی نظر بھی انکی طرف متوجہ ہو چکی ہے۔ پھر اسی  
اخبار میں امر بالمعروف کا ایک باب تھا جس میں ابناء ملت کو  
تقصان رسان رسوم و عادات و اخلاق سے دلاویز ہر ایک  
میں منع کیا گیا۔ اور فائدہ رساں خصائص کی تحریک کی گئی  
علاوہ ازیں افغان عالم کے لئے ہر اخبار میں تین صفحہ مخصوص  
تھے اور ایک صفحہ تازہ خبروں کے لئے۔ ان صفحات میں پچاس  
ساتھ روزانہ ہفتہ وار اخباروں کا خلاصہ پیش ہوتا رہا۔ چارے  
متفرق مضامین کے لئے تھے جس میں ناظرین کے لئے بہت سے  
مفید معلومات جمع ہوتے تھے اور آخری صفحہ خطبہ جمعہ درج  
ہوتا رہا۔ ہر خطبہ ضرورت وقت کے مطابق نئے سے نئے معارف  
و حقائق اپنے اندر رکھتا ہے۔ اخبار کو وقت پر نکالنے کیلئے  
قادیان جیسے گاؤں میں جو مشکلات ہمیں پیش آتی رہیں وہ ہم  
ہی جانتے ہیں۔ مگر محض فضل ازیدی کی نائید نے ہمیں توفیق کی  
کہ سوائے ایک دو شاذ و نادر موقعوں کے اخبار پورے حجم میں  
وقت پر ناظرین کی خدمت میں پہنچتا رہا۔

جیسے ابتداء میں مسجد کا پتہ کا معاملہ پیش آیا اور اس  
نے سنی بات کہنے میں کسی کی پروا نہیں کی بلکہ جو مناسب و بہتر

سمجھا وہی عرض کیا (جیسا نچہ آئی کے مطابق ہوا)۔  
ایسے ہی آخری سہ ماہی ایک اندرونی نتائج پیش آگیا جس  
سہجمانے کے لئے اخبار کو ہفتہ میں تین بار کر دینا پڑا اور اس  
طرح اس کا حجم بھی ڈیڑھ بڑھا ہو گیا اور محمولات کا کٹنا اور جڑت  
گئی۔ الفضل نے اس خصوص میں خدا کے فضل و توفیق سے وہ  
کام کیا کہ سنگین خلافت کے چھکے بھر لے کر اور تین ماہ کے پورے  
پر نظر کرینے ثابت ہو گیا کہ سیکڑوں لاکھوں مسلمان ہیں جن کا  
جواب اس کے عربیہ طاق نہیں ہے۔ لہذا خداوند تعالیٰ کا  
چونکہ چند سالانہ چار روپے کے ساتھ لیا جا رہا ہے۔ اسے  
خرچ بہت ہی بڑھ گیا۔ اور یوں ہی الفضل پر جو کاغذ خرچ  
ہوتا ہے اور اسکی بھجوائی کا جو خرچ ہے۔ وہ ماہانہ طور کے اخباروں  
سے دگنا بلکہ بعض صورتوں میں دگنے سے بھی زیادہ ہے۔ مثلاً  
جو کاغذ پیغام یا زمیندار کو لگتا ہے اس کا ایک مہینہ دو روپے  
لگتا ہے۔ مگر الفضل کا کاغذ یہاں پہلے دو روپے  
نواٹے ہیں اور پڑتا ہے۔ اسی طرح لاہور میں بھجوائی پونے  
دو روپے روم ہے۔ یہاں دستی پریس میں ایک مہینہ کی بھجوائی  
سوائے دو روپے ہے۔ اس تھوڑی سی بات آپ کو اخراجات  
کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ گو الفضل کا چند چھوٹی  
دھول کرنے کا قاعدہ ہے مگر پھر بھی خرچ آمد سے بہت بڑھا رہا۔  
چنانچہ اس سال میں نمبر - ۱ - ۲ - ۳ - ۴ - ۵ - ۶ - ۷ - ۸ - ۹ - ۱۰ - ۱۱ - ۱۲  
اور  
گویا پورپرائٹر (مالک) کو ۳ - ۴ - ۵ - ۶ - ۷ - ۸ - ۹ - ۱۰ - ۱۱ - ۱۲  
سے دینے پڑے۔

اگر الفضل کا اجراء کسی تجارتی یا دنیاوی غرض پر ہوتا  
تو پھر سترہ سو روپے لینے پاس سے دیکر اس کو جاری نہ رکھا  
جاتا۔ لیکن مقصد توحق کی اشاعت اور احمدی جماعت کو لید  
کرنا ہے۔ اس لئے موجودہ حالات کو مدنظر رکھتے ہوئے۔ خدا  
کے فضل و کرم کے بھر و سہ پر یہ اخبار مستقل طور سے ہفتہ میں  
نہن بار کیا جاتا ہے۔

ہوگی۔ جو تھے صفحہ پر اسلام و احمدیت کی کوئی نہ کوئی  
خوبی بیان ہوگی۔ اور ہفتہ میں ایک بار سیرۃ النبی یا اور کوئی  
اسلامی تاریخی واقعہ۔ پانچویں اور چھٹے صفحہ پر درس قرآن مجید  
اور ساتویں اور آٹھویں صفحہ کے ۵ کاظم متفرق مضامین مثلاً  
دعوۃ الی الخیر الخیر ترقی اسلام وغیرہ کے لئے ہیں۔ اور اس ترتیب  
میں کسی جمہوری یا فوری ضرورت کی وجہ سے تبدیلی بھی ہو سکتی۔  
اخبار یہاں سے بدھ ہفتہ اور سوموار کو روانہ کیا جائیگا  
پھر دو روپے سالانہ چندہ ہے۔ غیر مالک سے سات روپے  
لوکل خریداروں سے ساڑھے چار روپے فی پرچہ روپیے  
جو شکل احراجات کو پورا کر کے گا۔ جو لوگ پوری استطاعت  
نہیں رکھتے وہ دو دو تین تین بلکہ اسے خرید سکتے ہیں۔  
اور دوسری رعایت یہ ہے کہ قسط وار چندہ ادا کرتے رہیں  
یعنی ماہوار ۸ روپے یا سہ ماہی ۲۴ روپے یا چار ماہ کے بعد ۸  
شہ ماہی تین روپے۔ یہ رعایت غریبوں سے ہے ورنہ  
سہ ماہی یا ماہوار چندہ زیادہ لینے کا دستور ہے۔  
بجز وصول قیمت پیشگی خواہ وہ ایک ماہ ہی کیوں نہ ہو  
اخبار جاری نہ رکھا جائے گا۔ اور وہی آتی کی درخواست آتی  
پر وہی پی کی وصولی تک اخبار بھیجنا بھی نقصان نہ خالی  
نہیں کیونکہ بعض اصحاب وہی پی انکاری کر دیتے ہیں پس بہتر  
طریق یہ ہے کہ مئی آرڈر بھیجا جائے اور مئی آرڈر پہنچتے ہی  
اخبار جاری ہو جائے۔ خط و کتابت بلا کسی نام کے غیر الفضل  
کے پتہ پر ہو۔ اور مضامین بنام ایڈیٹر الفضل قادیان اور تیرل نہ  
بنام مالک اخبار الفضل۔

آختہ میں موجودہ چندہ داران الفضل سے ہمت  
ہے کہ وہ ناظرین الفضل کا حلقہ وسیع کرنے میں پوری کوشش  
فرمائیں۔ کم از کم ہر خریدار ایک اور خریدار مہیا کرے تو پھر الفضل  
اپنے اخراجات کو پیدا کر سکتا ہے اور سب بڑی غرض تو یہ  
ہے کہ اسلام و احمدیت کی نسبت صحیح معلومات آپ لوگوں  
کو پہنچتے رہیں۔ پنجاب و ہندوستان کے بڑے بڑے شہروں  
میں ہمارے احباب کو کوشش کرنی چاہیے کہ الفضل کی اچھیا  
قائم ہوں۔ اور اس کا حلقہ اشاعت وسیع ہو۔ و ققتنا  
اللہ وایاکم لتامید الحق۔

# مکتبہ

حضرت خلیفۃ المسیح والمہدی نے ایک خط ایک صاحب کو لکھا ہے جسکی نقل افادہ ناظرین کیلئے درج ذیل ہے

مکرمی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کا خط ملا۔ چونکہ اپنے نہایت ادب اور محبت سے خط لکھا ہے۔ اس لئے میں خود ہی اس کا جواب لکھتا ہوں۔ گو آجکل مجھے بہت کم فرصت ہے۔ لیکن آپ کے اخلاص نے مجبور کیا ہے۔ کہ میں خود ہی آپ کو جواب لکھوں۔

(۱) شریعت اسلام کے ہر ایک حکم کا ماننا ضروری ہے۔ اور جو شخص ایک حکم بھی توڑتا ہے وہ اپنے ایمان میں خود نقص پیدا کرتا ہے۔ اور قرآن شریف نے خلیفہ کے انکار کا نام فسق رکھا ہے۔ اور گو مولوی محمد علی صاحب اور ان کے مخبروں نے آیت اختلاف کے اور ہی معنی کر دیئے ہیں۔ لیکن خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتاب الخلافہ اور تہاوت القرآن میں یہی معنی لکھے ہیں کہ خلیفہ کا انکار فسق ہے اور فسق کے معنی ہوتے ہیں جہد شکنی میں اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ خلیفہ برحق کا نہ ماننا گناہ ہے۔ ہاں اس سے انسان دائرۃ اسلام سے خارج نہیں ہو جاتا بلکہ فاسق مسلمان ہوتا ہے یعنی وہ مسلمان جس نے اللہ تعالیٰ کا ایک جہد عظیم توڑ دیا۔

(۲) میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے خلیفہ ہوں اور انھیں خلفائے جنھیں خدا مقرر کرتا ہے۔ باقی ابوبکر عثمان علی رضی اللہ عنہم اور حضرت مولوی نور الدین صاحب خلیفہ اول رضی اللہ عنہم کو الہام کے ذریعہ سے مقرر کیا گیا تو اب بھی کیوں الہام کے ذریعہ سے بتایا جاتا کہ میں خلیفہ ہوں۔ انہیں سے ایک کا الہام بھی ثبوت نہیں دیا جاتا اور اگر کہا جائے کہ انکو الہام ہوتا تھا تو میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے کہہ سکتا ہوں کہ مجھے بھی الہام ہوتا ہے اور کثرت سے اللہ تعالیٰ مجھے امور فیسیہ پر اطلاع دیتا ہے۔ فذلک فضل اللہ یوتیہ من یشاء۔

(۳) میں کس قسم کا خلیفہ ہوں۔ اس کا ثبوت وہی ہے۔ جو ابوبکر عثمان علی رضی اللہ عنہم کی خلافتوں کا ثبوت ہے جو ثبوت انکی سچائی میں پیش کیا جائے۔ اور وہ سچا ثبوت ہے تو میں وہی اپنی سچائی میں پیش کر سکتا ہوں۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

ترکی خلیفہ خلیفہ نہیں ہوتا۔ اس کا دین سے کوئی تعلق نہیں۔ اور اس لئے کہ اسپر آیت اختلاف کا کوئی حکم نہیں لکھا اور سب سے زیادہ ایک احمدی کے لئے یہ دلیل ہے کہ حضرت مسیح موعود نے خود لکھ دیا ہے کہ وہ خلیفہ نہیں ہے۔ اس لئے ترکی کے جابر بادشاہ کو جو آیت اختلاف کا ایک حکم بھی چسپاں نہیں ہوتا۔ خلیفہ کہنے والا

مسیح موعود کے قول کو رد کرتا ہے اور یہ جرات اب تک میں نے نہیں خواجہ صاحب میں ہی دیکھی ہے۔ جنھوں نے اسے خلیفہ تسلیم لکھا ہے۔ ورنہ اور کسی احمدی سے یہ بات میں نے نہیں سنی۔

(۴) مجھے اگر یہ وحی نہیں ہوتی کہ میں خلیفہ ہوں۔ تو اس میں کچھ حرج نہیں۔ اگر مجھے وحی ہو تو میرا منکر کافر ہوتا کہ فاسق ابوبکر رضی اللہ عنہ کو بھی وحی نہ ہوتی تھی کہ آپ خلیفہ ہیں کیونکہ انھوں نے بیعت کے وقت جو کہا۔ کہ اگرچہ تو کسی اور کو خلیفہ بنا لو۔ اگر وحی ہوتی تو کھتے کہ مجھے خدا نے کہا ہے۔ کہ تم سب میری بیعت کرو لو مگر ان کے نہ ماننے والے کو جو ایک عظیم الشان صحابی تھا۔ اور بارہ نقیبا میں سے تھا۔ خود صحابہ نے منافق اور فرزند کہا ہے۔ پس اگر آپ معذور ہیں تو وہ لوگ بھی معذور ہیں لیکن حضرت صاحب نے لکھا ہے کہ وہ زندقہ اور فاسق ہے۔ دیکھیں آپ کی کتاب الخلافہ اگر وہ معذور نہیں تو آپ کیونکہ معذور ہو سکتے ہیں۔

(۵) خود پیغام لکھا ہے کہ بعض نے حضرت خلیفہ المسیح کی بیعت نہ کی تھی۔ مولوی محمد علی صاحب نے خود اس وقت کہا تھا کہ ابھی پھر جاؤ۔ لیکن خواجہ صاحب کے زہر دینے پر مانے۔ اس وقت کئی آدمی زندہ ہیں جنھوں نے آپ کی بیعت نہ کی تھی۔ پھر کیا آپ انکی خلافت کا انکار کر دیں گے۔ اور پھر حضرت ابوبکر کی بیعت کا بھی یہ کیونکہ انصاری نے بالاتفاق انکی بیعت سے اول انکار کیا بعد میں مانا۔ حضرت عمر کی خلافت پر بھی اعتراض ہوا۔ حضرت عثمان کی خلافت پر بھی سخت اعتراض ہوا۔ حضرت علی کی خلافت پر بھی سخت جنگ ہوئی۔ تو پہلے سب کی خلافت کا انکار کر دینا چاہیے۔ کیونکہ سب کی مخالفت ہوتی۔ حضرت مسیح موعود سر الخٹا میں لکھتے ہیں کہ خلیفہ کا انکار ضروری ہے اور آیت اختلاف سے یہی ثابت ہوتا ہے کیونکہ فرمایا ہے ولیدد لہم من بعدہم من خولہم امننا پس انکی مخالفت ضروری ہے کیونکہ وہ انبیاء کے قائم مقام ہوتے ہیں۔ اور انبیاء کی نسبت آیا ہے کہ یا حسرتی علی العباد ما یا ایتہم من رسول الا کا فواہد یستہزئون اور اگر آپ نے فوراً تحریک سے بیعت کی ہے تو میرے نام ہزاروں خطوط آئے ہیں۔ جو بیعت کے اعلان سے پہلے کے تھے۔ جنھوں نے بغیر اطلاع کے میری بیعت کی ہے۔

(۶) یہ کہنا کہ خلیفہ تو ہوتے ہیں۔ لیکن برحق وہ ہے جس سے اختلاف نہ ہو۔ یہ حضرت مسیح موعود کی تعلیم کے خلاف ہے۔ کیونکہ آپ نے لکھا ہے کہ خلیفہ کی مخالفت ضروری ہے۔ تاہم سے ثابت ہے کہ ہر ایک خلیفہ کی مخالفت ہوتی۔ حتیٰ کہ حضرت خلیفہ اول کی بھی۔ انھیں لاہوریوں نے مخالفت کی۔

(۷) تعجب تعجب تعجب آپ کے اس قول پر سخت تعجب ہوا

کہ خلیفہ اور اختلاف ایک ماور سے ہیں۔ اس لئے وہ ساری جہد کا امام نہیں ہو سکتا۔ آدم خلیفہ تھا یا نہیں کیا اس کا ماننا سب کے لئے ضروری تھا یا نہیں۔ خود حضرت مسیح موعود نے اپنے آپ کو خلیفہ کہا ہے اور ان کو الہام ہوا ہے پھر کیا ان کا ماننا بھی ضروری نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی خلیفہ کہا گیا ہے۔ آدم کے ذکر سے مطلب بھی یہی ہے۔ پھر آپ کا ماننا بھی ضروری نہیں۔ اختلاف تو ضرور ہوتا ہے۔ لیکن اختلاف کرنے والا کنگار ہوتا ہے۔ اختلاف تو آنحضرت اور مسیح سے بھی کیا گیا۔ پھر کیا ان کا ماننا ضروری نہیں۔

(۸) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چار خلفاء کے بعد اختلاف نہیں ہوا۔ بلکہ خود حضرت ابوبکر سے اختلاف ہوا معلوم ہوتا ہے۔ آپ نے کبھی کوئی اسلامی تاریخ نہیں پڑھی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

۱۰ و ۱۱۔ کے متعلق جزاکم اللہ حسن الجزا کہتا ہوں۔

(۱۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چھ ہزار کا نہیں بلکہ چھ سو برس کا اختلاف سنا یا۔ کیونکہ مسیح نے بھی کوئی کام کیا تھا کہ نہیں۔ اور کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلے لوگ یہ نہیں کہہ سکتے کہ سب نبیوں کو ماننا ہمیں آپ کے ماننے کی کیا ضرورت ہے۔ مکرم میں مشرک نہیں ہوں۔ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس لئے بڑا ماننا ہوں کہ ان کا سب نبی آدم سے زیادہ خدا تعالیٰ سے تعلق ہے۔ میں تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک آدمی بھی بھیجا جائے اس کا ماننا بھی ضروری سمجھتا ہوں اس لئے کہ میں کسی نبی کا مطیع اس لئے ہوں کہ وہ خدا کا بھیجا ہوا ہے جو بھی خدا کا بھیجا ہوا ہو۔ اس کا انکار کفر ہے اللہ تعالیٰ کے رسول کا انکار میرا دل توڑ جاتا ہے۔ آپ حقیقۃً نبی کو پڑھیں اس میں اپنے یعنی مسیح موعود نے سب بات کھولی ہے۔

(۱۲ و ۱۳) جنھوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں مانا۔ گو انکو علم نہوان کا نام کافر ہے۔ کیونکہ کافر منکر کو کہتے ہیں باقی رہا سزا کا معاملہ۔ وہ بالکل علیحدہ ہے۔ سزا بعد اتمام حجت ہوتی ہے جس نے خدا کے نبی کا انکار کیا اس نے خدا کا انکار کیا۔ اس لئے حضرت مسیح موعود نے لکھا ہے کہ میرا دودھ خالص ہے اسے میں پھٹے ہوئے دودھ سے نہیں ملا سکتا۔ پس جب مسیح موعود ہمیں غیروں سے جدا کرتا ہے۔ تو میں انکی بات ہی مان سکتا ہوں نہ کسی اور کی۔

(۱۴) لاہور چندہ دینا پسند نہیں۔ اس لئے کہ انکو چندہ دینے والا اختلاف کو قائم رکھتا ہے اور چاہتا ہے کہ وہ اپنی ضد قائم رہیں اور اس طرح جماعت میں تفرقہ قائم رہے۔ اور میں چاہتا ہوں۔

# دعوت الی الخیر

اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے کہ دنیا کے مختلف گوشوں میں تبلیغ اسلام اور اشاعت سلسلہ کا کام ہو رہا ہے۔ اس ہفتہ کی ڈاک سے معلوم ہوا کہ چوہدری فتح محمد صاحب لندن آئے ہیں جہاں وہ تبلیغ اسلام اس رنگ میں کریں گے کہ لوگوں کو سلسلہ احمدیہ کی بھی ساتھ ساتھ اطلاع ہوتی جائے۔ اور جو شخص اسلام میں داخل ہو۔ وہ حضرت احمد کو مانکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین محبوب رب العالمین کے زمرہ غلامان میں داخل ہو۔ اور کامل مسلمان بنے نہ ناقص کیونکہ جو لطف کمال میں ہے۔ وہ بہر حال نقصان میں نہیں۔ پس ناقص و کامل کے فرق کو مان کر بھی ہمارا فرض ہے کہ لوگوں کو کامل مسلمان بنانے کی کوشش کریں کہ کمال کے بعد اور کوئی چیز نہیں چوہدری صاحب سلسلہ احمدیہ کی کتب کی ایک لائبریری بھی کھولیں گے۔ اور اس ذریعہ سے امید ہے کہ انشاء اللہ نہایت عمدہ طور پر تبلیغ ہوگی۔

چوہدری صاحب کے خط سے یہ بات معلوم کر کے نہایت مسرت ہوا کہ قاری سرفراز حسین جو ولایت میں تبلیغ اسلام کے لئے آئے تھے۔ وہ بھی خواجہ صاحب سے الگ ہو گئے ہیں۔ اگر انہوں نے ایسا کیا ہے۔ اور چوہدری صاحب کو غلط اطلاع نہیں ملی۔ تو واقعہ میں قاری صاحب عجیب چال چلے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ خواجہ صاحب نے مختلف مذاہب سے ہندوستان کے خیر احمدیوں میں ایک ہر ایک کا اعتبار پیدا کر لیا تھا۔ اور ان علیحدہ ہو کر کام کرنا کسی آدمی کیلئے مشکل تھا۔ اور خواجہ صاحب کیلئے کچھ مشکل نہ تھا کہ اس کے عیوب کے اظہار سے غیر احمدیوں میں یہ ظن پیدا ہوتے۔ لیکن قاری صاحب نے پہلے خواجہ صاحب سے صلح کی۔ اور خود انہیں کی قلم سے یہ بات نکلائی۔ کہ یہ شخص کام کے قابل ہے۔ اور تبلیغ کے لئے اس پر بھروسہ ہو سکتا ہے۔ بلکہ لندن جیسا نازک مقام اس کے سپرد کرنا چاہا۔ اب اگر قاری صاحب نے علیحدہ کام کرنا شروع کیا۔ تو خواجہ صاحب ان کے خلاف کچھ نہیں کھ سکتے۔ کیونکہ وہ پستل ان کی تعریف کر چکے ہیں۔ اور اگر قاری صاحب نے علیحدہ کام شروع کیا۔ تو یہ بات بالکل قرین قیاس ہے۔ کہ غیر احمدی ایک احمدی کو مدد دینے کی بجائے خواہ وہ نام کا ہی احمدی ہو۔ ایک غیر احمدی کی مدد کرنا زیادہ مناسب خیال کریں گے۔ اور اگر قاری صاحب کے خلاف ان کے ہند ہوں کے رشک و حسد کی آگ نہ بھڑک اٹھی۔ تو میں خطرہ ہے۔ کہ کچھ دنوں کے بعد خواجہ صاحب کو اپنے لئے

خلیفوں سے بجائے مدد کے تکلیف پہنچے۔ کیونکہ جن لوگوں نے اللہ تعالیٰ کے مامور کی قدر نہیں کی۔ وہ قطعاً اس قابل نہیں ہو سکتے۔ کہ خواجہ صاحب ان پر اعتبار کریں۔ کاش! کہ خواجہ صاحب کو یہ بات معلوم ہو جائے۔ کہ اگر کوئی ترقی ہے۔ تو صرف اہمیت پر قدم مار کر غیروں سے صلح کر کے کامیابی کی امید معلوم۔ ہماری تمنا ہے۔ کہ چوہدری صاحب کو یہ خبر غلط ملی ہو کہ قاری صاحب الگ کام کرنا چاہتے ہیں۔ کیونکہ خواجہ صاحب کی تبلیغ بہر حال قاری صاحب کے بہتر ہوگی۔ اور میں خوف ہے کہ غیر احمدیوں کو اسلام سے الٹا نقصان نہ پہنچے۔ خواجہ صاحب کیلئے اب بھی بہتر ہے۔ کہ اہمیت ہی طرف لوٹ آئیں۔

سید ولی اللہ شاہ صاحب کا جو خط اس ہفتہ آیا ہے اس سے بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ لوگوں کو سلسلہ سے دلچسپی پیدا ہوتی جاتی ہے۔ چنانچہ شیخ یاشم صاحب کی ایک گفتگو جو ان کے خط کے آخری حصہ میں ہے بہت کچھ امید افزا ہے۔ سید ولی اللہ نے شاہ صاحب کی معرفت حضرت خلیفہ اول رضی کی بیعت کی تھی اس کا خط بیعت حضرت خلیفہ ثانی کی طرف بھی آ گیا ہے۔

طحاویک چوہدری صاحب شاہ صاحب کے خط و طویل میں دیکھیں۔

## یورپ میں تبلیغ

(چوہدری فتح محمد صاحب کا خط)

بخدمت حضرت خلیفۃ المسیح السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام کو چھپانے سے بچنے سخت نفرت تھی اور واقعہ میں اس طریق تبلیغ میں مشکلات ہیں خواجہ صاحب بھی مخالفت کریں گے۔ اور دوسرے مسلمان عام طور پر مخالفت کو مانا گئے۔ لیکن اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کر کے میں کام شروع کرنا چاہتا ہوں کامیابی اور ناکامی اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا کہ میں اس کام کا اہل ہوں۔ ہاں میں اپنی خوش قسمتی سمجھتا ہوں کہ میرے سپرد ایسا کام ہوا۔ اس کے بعد جناب کے اختیار میں ہے میں اس جناب کا مشاء ہوں۔ وہی ٹھیک ہوگا۔

یہاں ایک سو سائٹیوں کے ماتحت ہی ہو سکتے ہیں جس کے لئے میں انشاء اللہ تعالیٰ کوشش کروں گا۔ اور زبانی تبلیغ لوگوں سے گفتگو کے ذریعہ ہو سکتی ہے۔ آخر کب آہستہ واقفیتیں پیدا ہوتی جاتی ہیں۔ غازیہ اور غیر احمدیوں سے تعلق جیسے جیسے جناب کی طرف سے نہایت آتی رہی عمل ہوگا۔

خواجہ صاحب کی طرف میرا خیال ہے۔ کہ آخر ان کو مشکلات میں ڈالیں گی۔ احمدی جماعت کو چھوڑ کر خواجہ صاحب غیر احمدیوں سے تعلق کرنا چاہا۔ لیکن غیر احمدیوں میں احمدیوں جیسے مفاد پر

کہاں۔ بشما اشتروا بہ انفسہم لو کانوا یعلمون۔ خواجہ صاحب کے محض خیر خواہی کے طور پر کئی دفعہ عرض کیا۔ لیکن میری باتوں کا ان پر کچھ اثر نہیں ہوا۔ میرا خیال ہے۔ کہ حضرت ان کو سخت مشکلات کا سامنا ہوگا۔ قاضی سرفراز حسین صاحب بھی آخراں سے علیحدہ ہو گئے۔ اور مجھے امید نہیں کہ دوسرے خیر احمدی لوگوں کے آجانے کے بعد خواجہ صاحب کو خیر احمدیوں سے بہت روپیہ ملے۔ سید امیر علی کو جب معلوم ہوا۔ کہ خواجہ صاحب کی لڑکوں میں عزت نہیں۔ تو غازیہ کیلئے یورپیہ دیتا ہے۔ اسے روکنے کی کوشش میں ہے۔ کذا لک لولی بعض الظالمین بعضاً۔

کام کرنا شرط ہے۔ اور وہ بھی اللہ تعالیٰ کی توفیق سے۔ باقی کامیابی کا راز تو دعا کے ساتھ اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ وابستہ ہوتا ہے۔ حضرت سید کے لئے دعا فرمادیں۔ میری آنکھوں کی حالت پہلے کی نسبت بہت اچھی ہے۔ اس سے پہلے غریبہ میں جو تھکاؤ اور جھڑپ کی کمی خدمت میں کھ چکا ہوں۔ ان کے متعلق دعا فرما کر اطلاع دیں۔

اور اگر لائبریری کا خیال ہو۔ تو پہلے لندن اور دوسری جگہ کھلیں ہیں۔ کیونکہ لائبریری کا کام اشتهاروں کے ذریعہ سے ہوگا۔ اور لکچر تیار کرنے کی فکر میں ہوں۔ مجھے *Teaching of Islam* کی بھی ضرورت ہے۔

اور کئی قسم کی چھوٹی چھوٹی کتابیں ہوں۔ تو روانہ فرمادیں خواجہ صاحب بھی خلافت سے انکاری معلوم ہوتے ہیں اور حضرت جناب خلیفۃ المسیح کے زمانہ میں بھی کہا کرتے تھے کہ محمد صلعم کی خلافت کب تک رہی۔ جو یہ خلافت ہم سب کی ان لوگوں کی عقل نہیں بلکہ کسی علم کی وجہ سے بعض ہے۔ اسلام کی واقفیت بالکل معلوم نہیں ہوتی۔ میرا خیال ہے کہ اکابر کے سوا باقی سب بیعت کریں گے۔ اکابر سے میرا مطلب وہ لوگ ہیں جو اپنے آپ کو بڑا سمجھتے ہیں۔ نہ کہ فی الواقع بڑے۔ اللہ تعالیٰ اپنا رحم کرے۔

فوکسٹن میں میں ایک شخص سے خط و کتابت کر رہا ہوں اس نے اپنے آخری خط میں یہ لکھا ہے۔ کہ میں اسے فوکسٹن میں جا کر ملوں۔ ۲۲ مئی جمعہ کی نماز پڑھ کر جانے کا ارادہ ہے۔ اور ایک ہفتہ تک کم از کم ٹھہرنے کا ارادہ ہے۔ مجھے اکثر خیال آتا ہے۔ کہ لو پول چلا جاؤں۔ اور وہاں اپنا مرکز قائم کروں۔ لیکن جہاں تک میرا خیال ہے۔ یہ لوگ وہاں بھی میری مخالفت کی کوشش کریں گے۔ اس لئے ابھی تک کچھ فیصد نہیں کیا۔

مجھے ریویو کے نمبر جتدر مل سکیں بھیجیں۔ اور ہر ایک تازہ نمبر کی بھی چند کاپیاں اگر مجھے مل جایا کریں۔ تو لوگوں میں مفت تقسیم کر دیا کروں گا۔ اور خیردار بھی پیدا کرنے کی کوشش کر دوں گا

